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ABSTRACT 

The goal of this work is to analyze the radiation of antenna array computation methods and 

then produce the radiation of antenna array computation program. The program should 

display the electrical and magnetical intensity distribution over the cylindrical surface in 

near-field area. The aim of this paper is to propose some steps which were needed for 

building this program up. 

1. ÚVOD 

Práce popisuje postupy výpočtu záření soustavy elektrických dipólů s reflektorem v blízké 

zóně. Výpočtem je možné získat hodnoty intenzity elektrického nebo magnetického pole a 

výkonové hustoty záření elektrického dipólu. Vhodnou volbou bodů, ve kterých se budou 

uvedené veličiny zjišťovat, je možné získat rozložení intenzity elektrického a magnetické-

ho pole na rovinné nebo válcové ploše. 

2. ROZBOR 

Při tvorbě demonstračního programu bylo nejprve nutné analyzovat způsob výpočtu složek 

intenzity elektromagnetického pole. Poté bylo třeba definovat rozměry a rozlišení rastru, 

na kterém budeme rozložení pole antény nebo anténní soustavy zjišťovat – byla vybrána 

rovinná a válcová plocha. Poté bylo možné program realizovat. 

2.1. VÝPOČET INTENZITY ELEKTROMAGNETICKÉHO POLE 
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Obrázek 1: Poloha bodu pozorování P vzhledem k poloze a orientaci dipólu D 



Pro výpočet intenzity elektrického (příp. magnetického) pole je nutné definovat obecně po-

lohu (ds) a orientaci (ds0) dipólu a bod (P), ve kterém zjišťujeme velikost intenzity pole 

(obr. 1). V případě, že je definována vzájemná poloha dipólu vzhledem k bodu, ve kterém 

je zjišťováno záření dipólu, platí pro hodnotu intenzity elektrického a magnetického pole 

vztahy 
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Z vektorů intenzity elektrického a magnetického pole lze zjistit vektor hustoty výkonu 

(Poyntingův vektor)  
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Pro zjištění hodnot intenzity záření soustavy dipólů, je nutné sečíst příspěvky záření ode 

všech prvků dané soustavy. Vliv reflektoru pak lze nahradit, za uvážení vlivu proudu na 

jeho vodivý povrch, zářením dipólu umístěného zrcadlově za reflektorem, který je buzen 

stejně velkým budícím proudem s opačnou fází. 

2.2. PLOCHY 

Pro výpočet rozložení intenzit na rovinné a válcové ploše byly vybrány body, které tvoří 

danou plochu. Body rastru na válcové ploše jsou zadány ve válcových souřadnicích r, , z, 

které je pro výpočet intenzit nutné převést na kartézské ( cosrx  , sinry  , zz  ). 
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Obrázek 2: Válcová plocha pro výpočet rozložení intenzity soustavy dipólů s reflektorem 



Na obr. 2 je znázorněna vzájemná poloha válcové plochy, pro kterou je počítáno rozložení 

intenzit elektromagnetického pole vzhledem k obecně definované anténní soustavě elek-

trických dipólů s reflektorem. 

2.3. PROGRAM 

Demonstrační program byl vytvořen v grafickém uživatelském rozhraní (GUI) programu 

MATLAB. Program umožňuje sledovat rozložení jednotlivých složek intenzity elektrické-

ho a magnetického pole soustavy dipólů. 

 

Obrázek 3: Okno demonstračního programu 

Na obr. 3 je náhled okna demonstračního programu. V něm je možné nastavit velikost a 

rozlišení rastru, v jehož bodech chceme zobrazit vypočtené hodnoty intenzity elektromag-

netického pole soustavy elektrických dipólů. 

3. ZÁVĚR 

Program umožňuje zobrazení jednotlivých složek (ve směru os x, y a z) intenzity elektric-

kého a magnetického pole soustavy dipólů s reflektorem. Umožňuje zjištění hodnot 

v jednotlivých bodech rastru a také export vypočtených dat do textového souboru. Program 

může být využit například pro ověření rozložení intenzity záření při návrhu antény nebo 

pro demonstrační účely ve výuce. 
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